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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto I e responda às questões de 1 a 6. 
 

TEXTO I 

O menino no espelho  
 

 
Pouco tempo depois eu iria viver uma das experiências mais fantásticas da minha vida. 

Tudo começou com aquela máquina fotográfica, marca Agfa, em forma de caixotinho. 

Gerson não deixava que ninguém pusesse a mão nela, a não ser quando ele próprio queria ser 

fotografado. Então contava seis passos e ia postar-se diante da máquina, enquanto alguém, a seu 

pedido, de costas para o sol, com o cuidado de quem segura um alçapão com passarinho dentro, 5 

apenas apertava o botão. Quase sempre aparecia na foto, além do fotografado, a sombra comprida 

de quem batia a chapa.  

As câmeras fotográficas eram verdadeira preciosidade, e quem tinha uma, como o Gerson, 

despertava inveja em todo mundo.  

Um dia ele me disse que ia fazer uma experiência. Mandou que eu ficasse junto ao muro 10 

branco do quintal, como se estivesse conversando com alguém. Depois de bater a foto, fez com 

que eu passasse para o lugar desse alguém, e sem rodar o filme tornou a fotografar.  

 Revelada a foto, veio me mostrar o resultado, me enchendo de assombro: um retrato em 

que eu aparecia duas vezes, como se fosse outra pessoa, conversando comigo mesmo! 

Tenho até hoje essa foto, que deu margem a tantas fantasias, quando eu era menino: ficava 15 

a contemplá-la, fascinado, pensando como seria bom se realmente existisse uma pessoa igual a 

mim. 

(...) A partir de então, passei a procurar um sósia. Onde quer que eu fosse e houvesse outros 

meninos como eu — na escola, no circo, no cinema, no campo de futebol — buscava encontrar 

alguém parecido comigo. E procurava com tanta intensidade, com tamanha certeza de encontrar, 20 

que não tinha dúvida alguma: mais cedo ou mais tarde esbarraria com um. 

(...) Por que diabo eu queria encontrar alguém igual a mim? É o que ficava pensando, a olhar 

a minha própria figura refletida no espelho. Eu não achava graça nenhuma em mim, confesso que 

desde então eu já não era o meu tipo. Mas era comigo mesmo que eu tinha de viver e, neste caso, 

um menino feito aquele ali diante de mim é que eu gostaria de encontrar, sem tirar nem pôr. Um 25 

menino que, em tudo e por tudo, fosse absolutamente igual a mim — porque do contrário não tinha 

graça. Que falasse como eu, se vestisse como eu, andasse como eu, pensasse e sentisse como 

eu. Juntos, nós dois seríamos capazes de tudo, das melhores brincadeiras, e até mesmo conquistar 

o mundo. 

 30 

(Adaptado de: SABINO, Fernando. O menino no espelho. 79 ed. Rio de Janeiro: Record, 2008.) 
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QUESTÃO 01 
 

O menino, personagem principal da história, 
estava à procura de um sósia. O 
acontecimento que desencadeou esta procura 
está expresso na frase: 
 

(A) “Gerson não deixava que ninguém 
pusesse a mão nela, a não ser quando 
ele próprio queria ser fotografado”. 
(linhas 3-4) 

(B) “Quase sempre aparecia na foto, além 
do fotografado, a sombra comprida de 
quem batia a chapa”. (linhas 6-7) 

(C) “As câmeras fotográficas eram 
verdadeira preciosidade, e quem tinha 
uma, como o Gerson, despertava 
inveja em todo mundo”.  (linhas 8-9) 

(D) “Depois de bater a foto, fez com que 
eu passasse para o lugar desse 
alguém, e sem rodar o filme tornou a 
fotografar”. (linhas 11-12) 

(E) “Onde quer que eu fosse e houvesse 
outros meninos como eu, buscava 
encontrar alguém parecido comigo”. 
(linhas 18-19) 
 

QUESTÃO 02 
 

A passagem que confirma a existência do 
narrador-personagem é 
 

(A) “Tudo começou com aquela máquina 
fotográfica (...)” (linha 2) 

(B) “Gerson não deixava que ninguém 
pusesse a mão nela (...)”(linha 3) 

(C) “Então contava seis passos e ia postar-
se diante da máquina (...)”(linha 4) 

(D) “As câmeras fotográficas eram 
verdadeira preciosidade (...)”(linha 8) 

(E) “Revelada a foto, veio me mostrar o 
resultado (...)”(linha 13) 
 

 

QUESTÃO 03 
 

“Tenho até hoje essa foto, que deu margem a 
tantas fantasias, quando eu era menino: ficava 
a contemplá-la, fascinado, pensando como 
seria bom se realmente existisse uma pessoa 
igual a mim”. (linhas 15-17) 

A substituição da forma verbal ficava 
por fico determina que, de acordo com a 
norma padrão da língua, as demais formas 

verbais sejam substituídas, respectivamente, 
por 

 

(A) é, existe. 

(B) é, existiria. 

(C) era, existir. 

(D) foi, existe. 

(E) será, existir. 
 

QUESTÃO 04 
 

“Eu não achava graça nenhuma em mim, 
confesso que desde então eu já não era o meu 
tipo. Mas era comigo mesmo que eu tinha de 
viver (...)”. (linhas 23-24) 
 Sobre o termo destacado na passagem 
acima, é correto afirmar que estabelece uma 
relação semântica de 
 
 

(A) adição entre os períodos do trecho. 
(B) causa entre o primeiro e o segundo 

período. 
(C) conclusão entre o segundo e o primeiro 

período. 
(D) oposição entre os períodos do trecho. 
(E) explicação entre o segundo e o primeiro 

período. 
 
 

QUESTÃO 05 
 

“Por que diabo eu queria encontrar alguém 
igual a mim?” (linha 22) 
 O emprego de palavras expletivas dão 
mais força e graça ao que se quer dizer. No 
fragmento, a expressão destacada assume o 
valor de 
 

(A) revolta. 
(B) satisfação. 
(C) contradição. 
(D) curiosidade. 
(E) desesperança. 

 

QUESTÃO 06 
 

As figuras de linguagem desempenham um 
papel fundamental nas relações semânticas 
entre os termos de um texto. É possível 
identificar uma relação de metáfora entre os 
termos “máquina fotográfica”(linha 2) e 
 

(A) marca Agfa.(linha 2) 
(B) forma de caixotinho.(linha 2) 
(C) alçapão com passarinho.(linha 5) 
(D) câmeras fotográficas.(linha 8) 
(E) verdadeira preciosidade.(linha 8) 
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Leia o texto II e responda às questões de 7 a 9. 

TEXTO II 

 
Quem aguenta tanto exibicionismo nas redes sociais? 

 

Quem nunca postou no Instagram, a rede social de imagens, uma foto da praia ou da piscina 

para cutucar os colegas confinados sob a luz fluorescente do escritório? Quem nunca atualizou sua 

localização no Facebook para mostrar o endereço do restaurante badalado? Um exame de 

consciência revelará que muitos de nós já incorremos em um (ou dois, ou três...) ataque de 

exibicionismo virtual. (...) A ostentação – material e de felicidade – virou uma praga virtual. 5 

O comportamento já ganhou até apelido. Quem se autopromove é chamado de bragger, 

uma palavra de origem inglesa que significa algo como “fanfarrão”. (...) A mania de se gabar 

virtualmente é tão ostensiva que já despertou a atenção da ciência. Começam a aparecer os 

resultados de uma série de estudos destinados a entender por que as redes sociais podem 

despertar nossos piores sentimentos – de soberba a inveja – e os efeitos de remoê-los em 10 

velocidade 4G.  

Pesquisadores da Universidade Humboldt, em Berlim, entrevistaram 357 universitários e 

descobriram que o principal sentimento despertado pela vida virtual é a inveja. Quase 30% 

relataram nutrir esse sentimento ao ver, no Facebook, posts sobre atividades de lazer dos amigos 

e indícios de sucesso de qualquer espécie (acadêmico, profissional, sexual). Mesmo os exibidos 15 

sentem inveja. Cerca de 20% afirmaram chatear-se por sentir que sua própria ostentação não é 

notada suficientemente pelos amigos. 

(...) Ainda não existem dados que possam confirmar se alguém se torna mais vaidoso por 

se expor excessivamente na internet. Talvez tenhamos a sensação de que as pessoas estão mais 

exibicionistas somente porque as redes sociais tornaram a ostentação mais visível.  20 

 
(Disponível em http://epoca.globo.com/vida/noticia/2014/02/quem-aguenta-tanto-bexibicionismo-nas-redes-

sociaisb.html. Acesso em 21/06/2017.) 
 

 
 

QUESTÃO 07 
 

No texto II, destaca-se como reflexão principal 
 

(A) chamar a atenção para um 
comportamento social da atualidade. 

(B) apontar as causas de um fenômeno 
virtual. 

(C) testar a habilidade das pessoas para 
postar fotos. 

(D) confrontar as atitudes dos usuários das 
redes sociais. 

(E) estabelecer relação entre aqueles que 
são chamados de bragger. 
 
 

QUESTÃO 08 
  

O trecho que expressa uma opinião é: 
 

(A) “A ostentação - material e de felicidade - 
virou uma praga virtual”. (linha 5) 

(B) “Quem se autopromove é chamado de 
bragger (...)” (linha 6) 

(C) “Começam a aparecer os resultados de 
uma série de estudos (...)” (linhas 8-9) 

(D) “(...) o principal sentimento despertado 
pela vida virtual é a inveja”. (linha 13) 

(E) “Quase 30% relataram nutrir esse 
sentimento [inveja]”. (linhas 13-14) 
 
 
 

 

http://epoca.globo.com/?s=instagram
http://epoca.globo.com/?s=redes%20sociais
http://epoca.globo.com/?s=facebook
http://epoca.globo.com/vida/noticia/2014/02/quem-aguenta-tanto-bexibicionismo-nas-redes-sociaisb.html.%20Acesso%20em%2021/06/2017
http://epoca.globo.com/vida/noticia/2014/02/quem-aguenta-tanto-bexibicionismo-nas-redes-sociaisb.html.%20Acesso%20em%2021/06/2017
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QUESTÃO 09 

 “Começam a aparecer os resultados de uma série de estudos destinados a entender por que as redes 
sociais podem despertar nossos piores sentimentos - de soberba a inveja - e os efeitos de remoê-los em 
velocidade 4G”. (linhas 8-11) 
 O sujeito da forma verbal começam, na passagem acima, é 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

QUESTÃO 10 

Na tirinha, a construção do humor se dá a partir do(a) 
 

(A) reflexão sobre a vida. 
(B) ensinamento sobre a vida. 
(C) reflexão sobre o que é certo. 
(D) duplo sentido da palavra “vida”. 
(E) duplo sentido da palavra “reflexão”. 

 

PROVA DE MATEMÁTICA 

QUESTÃO 11 
 

Caio foi a uma papelaria comprar dois livros, um de Matemática e outro de Física. Ele percebeu que a 
diferença entre o livro de Matemática e o livro de Física era de R$ 30,00. Sabendo que ele pagou R$ 
150,00 na compra dos dois livros, o preço do livro de Matemática foi  
 

(A) R$ 50,00. 
(B) R$ 65,00. 
(C) R$ 70,00. 
(D) R$ 80,00. 
(E) R$ 90,00. 

 

QUESTÃO 12 
 

No projeto de horta comunitária da prefeitura de uma região, havia 8 homens trabalhando 8 horas por 
dia. Nesse ritmo, eles plantaram, em 20 dias, 12.000 mudas. Após esse plantio, o prefeito quis contratar 
12 homens para plantar 18.000 mudas em apenas 8 dias. Para cumprir essa meta, o número de horas 
trabalhadas por dia foi de  
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

(A) efeitos. 
(B) estudos. 
(C) resultados. 
(D) sentimentos. 
(E) redes sociais. 

 

 

Observe com atenção a tirinha a seguir e responda à questão 10.   
 

 
    (CHICO B. - Folha de S. Paulo, Ilustrada E 11, 25/08/2006.) 

 

(A) 8.            

(B) 10.             
(C) 12.            

(D) 20.                    

(E) 30. 
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QUESTÃO 13 
 

“Escassez de água doce é um grande risco para a economia mundial, afetando bilhões de pessoas no 
mundo”  

(Jornal O Globo, 15/2/2016). 

  
Um folheto da construção civil informa que um vazamento pequeno de uma torneira, de 20 gotas 

por minuto, desperdiça, em 30 dias, 100 litros de água potável. Tendo lido esse folheto, um aluno do 
Colégio Técnico, preocupado, observou que uma torneira do banheiro tinha um vazamento de 45 gotas 
por minuto, já há 40 dias. Por causa dessa torneira, a quantidade de água desperdiçada no Colégio, em 
litros, durante esse período, foi 

 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

QUESTÃO 14 
 

Com base em uma pesquisa de opinião, um jornal informou que 2/3 dos 555 deputados do Legislativo 
iriam votar favoravelmente a um projeto lei. Na votação, esse projeto obteve 395 votos favoráveis, não 
havendo nenhuma abstenção. Diante desse resultado, concluiu-se que a informação do jornal não era 
totalmente certa. O número a mais de deputados que votou no projeto lei foi de 
 

(A) 15. 
(B) 25. 
(C) 35. 
(D) 45. 
(E) 55. 

 

QUESTÃO 15 
 

Um ranário tem o formato de um bloco retangular, tendo um metro de altura. O seu comprimento supera 
a sua largura em 20 metros. Para que a capacidade do ranário seja de 300.000 litros, a sua largura, em 
metros, deve ser 
 

(A) 10. 
(B) 12. 
(C) 15. 
(D) 20. 
(E) 30. 

 

QUESTÃO 16 
 

Após receber parte do FGTS, um trabalhador resolveu investir um capital de R$ 3.000,00 e dividiu esse 
valor em duas aplicações financeiras anuais. A primeira teve seus juros fixados em uma taxa de 6% ao 
ano. A segunda aplicação, a uma taxa de 10% ao ano. Após um ano, foi observado que, em dinheiro, os 
lucros obtidos nas duas aplicações foram iguais. Analisando essas informações, o trabalhador concluiu que 
a diferença entre os capitais aplicados foi de  
 

(A) R$ 600,00. 
(B) R$ 750,00.      
(C) R$ 800,00. 
(D) R$ 950,00.  
(E) R$ 1.100,00. 

 

(A) 100.  
(B) 150. 
(C) 220.  
(D) 250.  
(E) 300. 
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QUESTÃO 17 
 

A tabela abaixo apresenta a variação da população de Xavantina no período entre 1985 e 2010.  
 
 

ANO POPULAÇÃO 

1985 750 

1990 920 

1995 800 

2000 900 

2005 950 

2010 925 
 

Nesse período, o maior aumento de população ocorreu entre 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

QUESTÃO 18 
 

Durante a Festa Junina do Colégio Técnico, os alunos das terceiras séries receberam barracas para vender 
suas mercadorias e, com a arrecadação, conseguir angariar fundos para a formatura. 
 Cada barraca deveria ocupar uma área de 15,75 m2 e ter formato retangular com perímetro igual 
a 18 m. Nessas condições, o maior dos lados de cada barraca, em metros, foi de  
 
(A) 2,0. 
(B) 2,5. 
(C) 3,0. 
(D) 3,5. 
(E) 4,0. 
 

QUESTÃO 19 
 

Um show de rock será realizado em um espaço retangular de acordo com as dimensões expressas na 
figura: 

 
 
Por questões de segurança, foi estabelecido que a concentração máxima permitida deverá ser de 

6 pessoas a cada 2 m2 da área disponível. Excluindo-se o palco, que tem a forma de um semicírculo, pode-
se afirmar que o número máximo permitido de pessoas que poderão comparecer ao show está 
compreendido entre 
 

(A) 900 e 1.000. 
(B) 1.200 e 1.500. 
(C) 1.600 e 1.800. 
(D) 2.000 e 2.200. 
(E) 2.500 e 2.600. 
 

(A) 1985 e 1990. 
(B) 1990 e 1995. 
(C) 1995 e 2000. 
(D) 2000 e 2005. 
(E) 2005 e 2010. 
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QUESTÃO 20 
 

A figura abaixo indica dois lotes de terreno com frente para a rua Galileu Galilei e fundos para a rua Tales 
de Mileto. 

 

As divisas dos lotes são perpendiculares à rua Tales de Mileto. Se o total da frente mede 90 metros, 
somadas as frentes A e B, e os fundos medem 30 e 45 metros, respectivamente, a medida da frente B, 
em metros, é 
 

(A) 45. 
(B) 50. 
(C) 54. 
(D) 60. 
(E) 65. 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS   

QUESTÃO 21 

Observe o mapa abaixo, que apresenta as regiões 
do Brasil segundo o IBGE, e leia as afirmações 

que se seguem a respeito da área destacada. 
 

 
 

(Fonte do mapa: <http://www.infoescola.com/geografia/regioes-
do-brasil/>) 
 

I. A área da região centro-oeste apresenta o 
estado de Goiânia. Neste estado, está localizado 
o DF (Distrito Federal), situado na cidade de 
Brasília, construída em 1960. Também é neste 
local onde encontramos a estrutura federal do 
governo brasileiro com seus ministérios. 
II. Na região centro-oeste, situa-se o estado de 
Goiás com o DF (Distrito Federal). O DF está 

situado na cidade de Brasília, capital do país, 
inaugurada em 1960. É neste local onde 
encontramos a estrutura federal do governo 
brasileiro com seus ministérios. 
III. A área da região centro-oeste apresenta o 
estado de Goiás. Neste estado, está localizado o 
DF (Distrito Federal), situado no território da 
cidade de Brasília, inaugurada em 1970. Neste 
local, encontramos a estrutura federal do 
governo brasileiro com seus ministérios. 
IV. A área destacada no mapa apresenta a cidade 
do Rio de Janeiro, que foi capital do Brasil até 
1960. 
V. A área destacada do mapa da região centro-
oeste apresenta o estado de Goiás com o DF 
(Distrito Federal), situado na cidade de Brasília, 
inaugurada em 1960. Brasília é a atual capital do 
país e foi a terceira, depois de Salvador e Rio de 
Janeiro. 

Sobre as afirmações, pode-se comprovar 
que 
 
(A) apenas I está correta. 
(B) apenas III está correta. 
(C) II e V estão corretas. 
(D) II e IV estão corretas. 
(E) IV e V estão corretas. 
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QUESTÃO 22 

 
Com relação aos biomas brasileiros, é correto 
afirmar que 
 
(A) o Cerrado é o segundo bioma brasileiro 
depois da Mata Atlântica. 
(B) a vegetação da Caatinga é do tipo latifoliada, 
com folhas largas e grandes. 
(C) a Floresta Amazônica é denominada também 
de Floresta Pluvial e Equatorial. 
(D) os Pinheiros do Paraná ou Araucárias são 
encontrados no Pantanal Matogrossense. 
(E) a Mata Atlântica é um bioma do norte do 
centro-oeste do país. 
 
   

QUESTÃO 23 
 

As fontes de energia são recursos naturais ou 
artificiais utilizados pela sociedade para a 
produção de algum tipo de energia. Por sua vez, 
a energia é usada com o objetivo de gerar e 
propiciar, por exemplo, movimento de veículos, 
calor e eletricidade para a população em geral. 
Uma fonte alternativa de produção de energia 
que, no Brasil, pode ser utilizada sobretudo na 
região Nordeste é o(a) 
 

(A) vento. 
(B) petróleo. 
(C) gasolina. 
(D) óleo diesel. 
(E) carvão mineral. 

 

QUESTÃO 24 
 

A água é elemento essencial para a 
sobrevivência de animais e vegetais na Terra. 
Nesse sentido, quando falta água, a vida está 
ameaçada. A figura a seguir revela o quanto é 
importante não desperdiçar a água do planeta. 
 

 
 

(Disponível em: http://suburbanodigital.blogspot.com.br. 
Acesso: jul.2017.) 

 

As afirmações seguintes apresentam informações 
a respeito do uso sensato da água. 
I - A preservação dos cursos de água se dá a 
partir da proteção dos mananciais, da 
recuperação dos rios poluídos e do incentivo à 
educação ambiental. 
II - A impermeabilização do solo das cidades, 
intensificada pelo uso do asfalto, cimento e 
calçamento, reduz a infiltração da água, deixando 
também de abastecer os cursos subterrâneos.  
III - As águas pluviais são as fontes de 
abastecimento das cidades, utilizadas na 
produção industrial e no abastecimento 
doméstico. 
IV - A distribuição da água pelo planeta é 
irregular. Em muitos lugares, ela é escassa, 
dificultando a ocupação do espaço e seu 
aproveitamento pelo homem. 

Sobre as afirmações, pode-se comprovar 
que 

 
(A) todas estão corretas. 
(B) I, II e III estão corretas. 
(C) I, III e IV estão corretas. 
(D) II, III e IV estão corretas. 
(E) I, II, e IV estão corretas. 

 

QUESTÃO 25 
 

“O Tratado da Tríplice Aliança prevê no seu artigo 
6º: 
 ‘Os aliados se comprometem solenemente 
a não deporem as armas senão de comum 
acordo, e somente depois de derrubada a 
autoridade do atual governo do Paraguai, bem 
como a não negociarem separadamente com o 
inimigo comum,...’ “ 
 
(CHIAVENATTO, Júlio José. Genocídio Americano: a Guerra 
do Paraguai, São Paulo: Ed. Brasiliense, 1985, p. 167.) 
 

 A Guerra da Tríplice Aliança teve seu fim 
com a derrota do Paraguai e sua destruição. 
Porém, mesmo vencedores, Brasil, Argentina e 
Uruguai passaram por grandes dificuldades após 
a vitória. Em relação ao Brasil, um desses 
problemas foi  
 

(A) a destruição de grande parte da frota 
naval brasileira, o que enfraqueceu 
grandemente a defesa do litoral do país. 

(B) os choques com interesses argentinos 
sobre o território paraguaio, o que 
acabou levando a uma guerra entre os 
dois países no final do século XIX. 
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(C) a perda de milhares de escravos levados 
à frente de batalha, o que levou ao fim da 
escravidão no país no início dos anos de 
1870. 

(D) o enfraquecimento político da monarquia, 
o que resultou em sua queda e na 
proclamação da República poucos anos 
após a guerra. 

(E) o maior endividamento do Brasil frente à 
Inglaterra, o que aumentou a já 
tradicional dependência econômica 
brasileira. 

 

QUESTÃO 26 

 

“Este capítulo é de pessimismo, o Tratado não 
inclui medidas para a reabilitação econômica da 
Europa, nada que torne os impérios centrais 
derrotados bons vizinhos, nada que recupere a 
Rússia. Nem há qualquer dispositivo de 
solidariedade econômica entre os próprios 
Aliados; ...” 

 
(KEYNES, John Maynard. The economic consequences of the 
Peace (1919), citado em CARVALHO, Delgado de. História 
Documental, Rio de Janeiro: Ed. Record, 1976, p. 290.) 

 

 O Tratado aqui citado é o de Versalhes, 
de 21/01/1919, que estabeleceu as condições 
para o Pós-Primeira Guerra Mundial. Dentre as 
consequências surgidas a partir da assinatura do 
Tratado tão criticado por Keynes, uma delas foi 

 

(A) o enorme enfraquecimento econômico da 
Europa, que permitiu, a partir do Plano 
Marshall, que os Estados Unidos da América 
se tornassem a única potência mundial. 

(B) o desenvolvimento das rivalidades entre os 
países vencedores, como França e Grã-
Bretanha, grandes potências europeias, o 
que acabaria resultando na Segunda 
Grande Guerra, deflagrada em 1939. 

(C) a detonação do processo revolucionário 
socialista na Rússia, país que participou da 
guerra ao lado dos Aliados, mas foi 
abandonado após a vitória contra os 
impérios. 

(D) o fracionamento da região dos Balcãs e a 
disputa sobre essa região por parte de 
russos e alemães, o que levou ao 
assassinato do arquiduque Francisco 
Ferdinando, em Sarajevo. 

(E) o ultranacionalismo alemão, como resposta 
aos termos do Tratado, que 
responsabilizava o país pela guerra e criava 
uma série de obrigações, inviabilizando a 
economia alemã. 

Leia os textos a seguir e responda à questão 27. 
 

 Os coronéis (na Primeira República) dependiam 
do governante estadual para nomear parentes e  
protegidos aos cargos públicos (juízes, 
delegados, professoras, dentre outros) ou para 
liberar verbas para obras nos municípios. Criava-
se, assim, uma ampla rede de alianças e favores 
unindo os coronéis dos municípios e o presidente 
do estado. 

 
(VAINFAS, R. et alli. História 3. São Paulo: Ed. Saraiva, 2013, 
p.16.) 
  

A poucas horas de enfrentar a sessão na Câmara 
dos Deputados que pode definir o futuro do seu 
governo, marcada para esta quarta-feira, 02/08, 
o presidente Michel Temer tem usado sem 
cerimônia a máquina federal para conquistar 
votos de deputados. Sua "campanha" inclui a 
promessa de bilhões de reais para emendas 
parlamentares e projetos em municípios e 
estados, criação de cargos comissionados 
e atendimento de demandas específicas de 
bancadas. 
 
(Disponível em: 
https://www.cartacapital.com.br/politica/quanto-a-
tentativa-de-salvar-temer-de-denuncia-custa-ao-brasil. 
Acesso em agosto/2017.) 
 

 

QUESTÃO 27 
 

Os textos abordam diferentes momentos da 
República brasileira. Em comum, trazem a 
informação de como os recursos públicos têm 
sido utilizados pelos governantes. Considerando 
o ideal republicano e o respeito à democracia, 
podemos afirmar que as práticas descritas 
                                              

(A) (A) tornaram-se naturais para a população, 
uma vez que sempre caracterizaram a 
atuação da classe política brasileira. 

(B) (B) distorcem a ideia de coisa pública e 
desconsideram os compromissos, muitas 
vezes assumidos, com os cidadãos 
brasileiros. 

(C) devem ser vistas como comuns, já que 
estão presentes em todas as democracias 
ocidentais e fazem parte da política. 

(D) deixariam de ocorrer caso houvesse uma 
mudança no sistema de voto do país, 
criando regras mais rígidas para a 
formação do eleitorado. 

(E) foram muito frequentes na Primeira 
República, mas atualmente são casos 
isolados que não merecem maior atenção 
da população.  
 

 

https://www.cartacapital.com.br/politica/michel-temer-do-sonho-ao-pesadelo
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QUESTÃO 28 
 

 
 

Mobilização do Dia Internacional da Mulher em São 
Petersburgo, Rússia, 08/3/1917. 
 

Um episódio definido pelo protagonismo feminino 
marcou o início do processo que colocou fim a 
300 anos de monarquia na Rússia. A Revolução 
Russa, evento que transformou o mundo em 
1917, teve, nas mobilizações do Dia 
Internacional da Mulher, um dos seus 
primeiros atos propulsores.  
 

(O Estado de São Paulo, 8/3/2017.) 

 
A Revolução Russa, que completou 100 anos no 
mês de outubro, foi um dos acontecimentos mais 
importantes do século XX. Após a derrubada do 
czarismo e um breve governo comandado pelos 
mencheviques, os bolcheviques assumiram o 
poder com amplo apoio da população, 
destacando-se a atuação dos sovietes e 
manifestações como a do Dia Internacional da 
Mulher. Dentre os fatores que explicam a 
expressiva participação popular na Revolução 
Russa, podemos apontar 
 

 

(A) (A) os compromissos dos bolcheviques com 
a realização de uma reforma agrária e 
com a retirada do país da Primeira 
Guerra Mundial. 

(B) (B) o caráter liberal burguês da Revolução 
Bolchevique e a assinatura de um acordo 
de cooperação com a Alemanha. 

(C) (C) a manutenção das estruturas 
econômicas e sociais do czarismo e um 
amplo programa para promover a 
participação popular nas eleições. 

(D) (D) as grandes perspectivas de vitória na 
Primeira Guerra Mundial e a crescente 
atuação russa na partilha de territórios 
na Ásia e África. 

(E) (E) a vitória na Guerra Russo-Japonesa e o 
compromisso de ampliar a participação 
política das mulheres com a introdução 
do voto feminino. 

 

QUESTÃO 29 
 

Atualmente, a febre mayaro está presente no 
Brasil, principalmente nas regiões Norte e Centro-
Oeste. Apesar de ser mais comum na zona rural, 
o vírus da doença já invadiu áreas urbanas, 
causando inclusive um surto em Manaus, nos 
anos de 2007 e 2008. 
        O turismo e a saída de trabalhadores 
rurais para as cidades podem fazer com que tal 
vírus se espalhe por esses locais e se adapte ao 
mosquito Aedes aegypti, hoje o principal vetor 
urbano de outras arboviroses. 
 

(Disponível em: 
http://www.minhavida.com.br/saude/temas/febre-mayaro. 
Acesso em 7/8/2017.) 
 

       Segundo informação acima, a febre 
mayaro é uma doença causada por um vírus. 
Além da febre mayaro, outras doenças também 
causadas por vírus são 

 

(A) herpes, chikungunya e zika. 
(B) dengue, amebíase e malária. 
(C) malária, dengue e chikungunya. 
(D) chikungunya, tuberculose e herpes. 
(E) zika, doença de Chagas e tuberculose. 

 

QUESTÃO 30 
 

Astrofísico lista em livro erros geniais de 
grandes cientistas 

 

O astrofísico israelo-americano Mario Livio 
escreveu o livro "Tolices Brilhantes" abordando 
grandes erros cometidos por grandes cientistas, 
como Charles Darwin, Lorde Kelvin, Linus 
Pauling, Fred Hoyle e Albert Einstein.  Segundo 
Livio, Charles Darwin, por exemplo, errou ao citar 
que o modelo de hereditariedade de 
características usado por ele mesmo em sua obra 
era completamente inconsistente com a ideia 
central de sua teoria. 

 

(Disponível em: 

http://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2017/07/1897422. 
Acesso em 7/8/2017.) 

 

 Apesar de ter um erro apontado pelo 
astrofísico Mario Livio, Charles Darwin acertou ao 
 

 

(A) destacar que todos os seres vivos 
poderiam surgir continuamente e 
espontaneamente da matéria não viva. 

(B) concluir que nem todos os indivíduos que 
nascem em uma população conseguem 
sobreviver da mesma forma. 

http://www.minhavida.com.br/saude/temas/febre-mayaro
http://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2017/07/1897422-astrofisico-destaca-em-livro-grandes-erros-de-grandes-cientistas.shtml
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(C) propor que cada espécie teria surgido de 
maneira independente permanecendo 
com as mesmas características. 

(D) expressar que características adquiridas 
resultantes do uso ou desuso de um 
órgão seriam transmitidas aos seus 
descendentes. 

(E) afirmar que as populações crescem em 
progressão geométrica, mas o sustento 
alimentar cresce em progressão 
aritmética. 

 

QUESTÃO 31 
 

    X     
 

Os animais destacados acima podem 
interagir por três formas: 

 
I) Geralmente, as hienas esperam que os leões 
terminem de se alimentar de sua presa para 
poderem comer o restante da carcaça. 
II) Em algumas situações, as hienas, por estarem 
em um grupo maior, podem afugentar os leões e 
tomar a presa abatida por eles.  
III) As hienas podem também matar os filhotes 
dos leões para se alimentar. 

De acordo com as relações ecológicas 
citadas nos itens I, II e III, é correto afirmar que 
o(s) item (ns) 
 

(A) I indica que apenas uma espécie se 
beneficia sem causar prejuízo à outra. 

(B) II refere-se à competição ao ponto de um 
animal eliminar o outro. 

(C) III cita um parasitismo com benefício 
para as hienas e dano para os leões. 

(D) I e II representam exemplos de modelos 
de relações intraespecíficas. 

(E) I, II e III expressam uma representação 
de neutralidade entre os animais 
envolvidos. 
 

QUESTÃO 32 
 

A Agência Nacional de Vigilância Sanitária 
(Anvisa) divulgou a aprovação de um 
medicamento que oferece mais uma alternativa 
para o controle glicêmico de pacientes diabéticos. 
O novo produto, fornecido em uma caneta 
aplicadora, é composto por uma combinação de 
duas moléculas em uma mesma formulação: a 

insulina glargina (Lantus®) e a lixisenatida 
(Lyxumia®), um agonista do receptor do GLP-1, 
que estimula a secreção de insulina quando a 
glicose sanguínea está aumentada. O novo 
medicamento é indicado para o tratamento de 
diabetes mellitus tipo 2 em adultos.  

 
(Adaptado de O 
Globo: https://oglobo.globo.com/sociedade/saude/anvisa-
aprova-novo-tratamento-para-combater-diabetes-tipo-2-
21599297, de 17/07/2017. Acesso em 1/8/2017.) 

 

 Com base na leitura do texto e 
considerando o metabolismo dos carboidratos, 
pode-se concluir que 
           

(A) a diminuição da taxa de glicose no 
sangue provoca um aumento na 
produção de insulina. 

(B) a causa do diabetes tipo 2 é o aumento 
na produção de insulina, que leva ao 
acúmulo de glicose no sangue. 

(C) a insulina, produzida pelo pâncreas, 
facilita a entrada de glicose nas células, 
diminuindo assim seus níveis no sangue. 

(D) a insulina é um hormônio que atua 

também na digestão dos carboidratos. 
(E) os hormônios insulina e glucagon, ambos 

produzidos pelo pâncreas, promovem a 
diminuição dos níveis de glicose no 
sangue. 

 

QUESTÃO 33 
 

Um técnico de laboratório observa o rótulo abaixo 
de um frasco contendo uma substância que traz 
as seguintes informações: 
 

Propriedade Descrição ou valor 

Cor Incolor 

Inflamabilidade Não inflamável 

Odor Adocicado 

Ponto de fusão - 20°C 

Ponto de ebulição a 1 atm 75°C 

Densidade a 25°C  1,5 g/mL 
 

 

Considerando as informações apresentadas, o 
estado físico da substância contida no frasco, a 1 
atm e 25°C é 
 

(A) sólido. 
(B) líquido. 
(C) gasoso. 
(D) solúvel. 
(E) inflamável. 

 
 

 



12 
CTUR - Prova de Ingresso 2018 - Nível Médio 

19/11/2017 

QUESTÃO 34 
 

O dia 5 de novembro de 2015 foi marcado por 
um desastre ambiental, considerado sem 
precedentes no Brasil, devido ao rompimento das 
barragens de rejeitos, destruindo o distrito de 
Bento Rodrigues, em Mariana, e atingindo várias 
outras localidades. Laudos técnicos preliminares 
indicam uma possível presença de metais como 
cromo, manganês, alumínio e ferro no rejeito. Os 
rejeitos atingiram mais de 40 cidades do Leste de 
Minas Gerais e do Espírito Santo, deixando 19 
mortos. 

 

(Disponível em:http://g1.globo.com/minas-gerais/desastre-
ambiental-em-mariana/noticia/apos-um-ano-e-sete-meses-
do-desastre-em-mariana-ainda-nao-ha-plano-de-

recuperacao-das-areas-atingidas.ghtml. Acesso em: 
30/06/2017.) 

 

  Pode-se dizer que o rejeito de mineração 
representa uma  

 
(A) mistura homogênea possuindo partes 

sólidas imersas em líquido que contém os 
metais cromo (C), manganês (Ma), 
alumínio (Al) e ferro (Fe). 

(B) mistura heterogênea possuindo partes 
sólidas imersas em líquido que contém os 
metais cromo (Cr), manganês (Mn), 
alumínio (Al) e ferro (Fe). 

(C) substância pura homogênea possuindo 
partes sólidas imersas em líquido que 
contém os metais cromo (Cr), manganês 
(Mn), alumínio (A) e ferro (F). 

(D) substância pura heterogênea possuindo 
partes sólidas imersas em líquido que 
contém os metais cromo (C), manganês 
(Mn), alumínio (Al) e ferro (Fe). 

(E) substância pura heterogênea possuindo 
partes sólidas imersas em líquido que 
contém os metais cromo (Cr), manganês 
(M), alumínio (Al) e ferro (Fe). 
 
 

QUESTÃO 35 
 
 

Observe os seguintes fatos: 
 

I - Transformação de gelo seco em gás 
em um palco de teatro; 
 II - A formação da neve; 
 III - A secagem da roupa no varal; 
 IV - O derretimento do ferro gusa para a 
produção do aço. 
 

 Nesses fatos estão relacionados os 
seguintes fenômenos, respectivamente, 

 

(A) fusão, sublimação, evaporação e 
solidificação. 

(B) evaporação, sublimação, fusão e 
solidificação. 

(C) sublimação, solidificação, evaporação e 
fusão. 

(D) evaporação, solidificação, fusão e 
solidificação. 

(E) sublimação, solidificação, fusão e 

evaporação. 
 

 

QUESTÃO 36 
 

A tabela a seguir fornece a força e a solubilidade 
de bases em água:  
 

Tipo de base Força /solubilidade 

de metais alcalinos 
(grupo IA) 

fortes e solúveis 

de metais alcalino 
terrosos (grupo IIA) 

fortes e parcialmente 
solúveis, exceto a de 
magnésio, que é fraca 

demais bases 
fracas e praticamente 

insolúveis 
 

Para desentupir um cano de cozinha e para 
combater a acidez estomacal, necessita-se, 
respectivamente, de uma base forte e solúvel e 
de uma base fraca e parcialmente solúvel. 
Consultando a tabela dada, conclui-se que as 
fórmulas dessas bases são  
 
 

(A) Ba(OH)2 e Fe(OH)3. 
(B) Cu(OH)2 e Mg(OH)2. 
(C) KOH e Ba(OH)2. 
(D) NaOH e Mg(OH)2. 
(E) Al(OH)3 e NaOH. 

 
 

QUESTÃO 37 
 

Este ano, o remador Unca Tales conquistou o 
campeonato mundial de remo disputado na 
Bulgária. Na final, o remador brasileiro percorreu 
2 km em apenas 6 minutos e 59 segundos. A 
velocidade média, em m/s, desenvolvida por ele 
na prova foi de aproximadamente 
 
 

(A) 2,8. 
(B) 3,2.   
(C) 3,7. 
(D) 4,0. 
(E) 4,8. 
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Observe com atenção o infográfico a seguir, 
extraído de uma matéria publicada em um portal 
de notícias, para responder à questão 38. 
 

 
 

(Disponível em: http://g1.globo.com/natureza/noticia/para-
onde-esta-indo-o-iceberg-gigante-que-acaba-de-se-
separar-da-antartida.ghtml. Acesso em 7/8/2017.) 
 

QUESTÃO 38 
 

Na Antártica, em julho de 2017, foi confirmado 
por imagens de satélite que uma placa de gelo 
com área de 5,8 mil km² se desprendeu da 
plataforma de gelo Larsen C, criando um iceberg 
gigante denominado A68. Observe que o termo 
“peso” foi utilizado erroneamente, o correto seria 
“Massa 1 trilhão de toneladas”. Considerando 
que 1 tonelada é igual a 1000 kg e que a 
aceleração da gravidade local seja de 10 m/s², o 
peso, em newtons (N), do iceberg A68 é de 
aproximadamente 

 

(A) 1.1016. 
(B) 1.1018. 
(C) 2.1015. 
(D) 2.1017. 
(E) 2.1019. 

 

QUESTÃO 39 
 
 

O termo utilizado em física para a transferência 
de energia térmica de um sistema a outro devido 
exclusivamente à diferença de temperatura entre 
eles é 
 
 

(A) calor. 
(B) potência. 
(C) energia interna. 
(D) energia potencial. 
(E) temperatura crítica. 

QUESTÃO 40 
 

Durante o período da tarde, no Colégio Técnico 
(CTUR), alguns alunos resolvem testar seus 
conhecimentos sobre troca de calor e equilíbrio 
térmico na hora do intervalo. Eles decidem fazer 
um café com leite e desejam obter uma mistura 
final entre esses dois elementos com uma 
temperatura igual a 30°C. Sabe-se que a 
temperatura inicial do leite é de 10°C, a 
temperatura inicial do café é de 70°C, e o calor 
específico destas duas substâncias, na forma 
líquida, é aproximadamente igual. Admitindo que 
o leite e o café troquem calor apenas entre si, a 
razão entre a massa de leite e a massa de café, 
para que a mistura final apresente a temperatura 
de 30°C, é  

 

(A) 1/2. 
(B) 1/3. 
(C) 1/4. 
(D) 2. 
(E) 3. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RASCUNHO 

http://g1.globo.com/natureza/noticia/para-onde-esta-indo-o-iceberg-gigante-que-acaba-de-se-separar-da-antartida.ghtml
http://g1.globo.com/natureza/noticia/para-onde-esta-indo-o-iceberg-gigante-que-acaba-de-se-separar-da-antartida.ghtml
http://g1.globo.com/natureza/noticia/para-onde-esta-indo-o-iceberg-gigante-que-acaba-de-se-separar-da-antartida.ghtml
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TEMA PARA REDAÇÃO 
 

A fotografia está presente no Brasil desde o século XIX. No entanto, ao longo da história, essa arte 

passou por muitas transformações, desde as tecnologias surgidas na era digital à possibilidade de 

exposição de fotos nas redes sociais, por exemplo. Se, nas gerações passadas, as pessoas registravam 

poucas cenas para compor o álbum de família, hoje em dia, quase todos têm uma câmera disponível para 

fazer fotos a todo o instante. 

Com base na leitura dos textos da prova de Língua Portuguesa e em suas próprias experiências e 

reflexões, redija um texto dissertativo sobre o seguinte tema: 

 
 
 

 
ATENÇÃO! 

 
 

✓ A prova de redação deverá ser feita no CADERNO DE REDAÇÃO. 

✓ O texto dissertativo é aquele em que você expõe o seu ponto de vista. 

✓ O seu texto não deve ser escrito na forma de poema (versos) ou narrativa. 

✓ Procure redigir em torno de 25 linhas. 

✓ É recomendável que você faça um rascunho para a sua redação. 

✓ Não se esqueça de dividir o seu texto em parágrafos e dar-lhe um título. 

✓ Atenção à ortografia, à acentuação gráfica e à pontuação. 

✓ O seu texto deve estar de acordo com a norma padrão da língua. 

 

Os textos da prova de Língua Portuguesa deverão somente auxiliá-lo para fazer uma reflexão sobre o 

tema proposto. Não os transcreva como se fossem seus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OS IMPACTOS DO USO DA FOTOGRAFIA NA SOCIEDADE ATUAL 
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